

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PRECIO MENSUAL DE LA SUSCRIPCION.

MADRID 8 rs. PROVIN. 10. Estranj. y Ultr. 24

LAS SUSCRIPCIONES Y ANUNCIOS SE ADMITEN en la administracion, calle del Rubio, núm. 25.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

BO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

MODOS DE HACER LA SUSCRIPCION.

Entregando su importe en Madrid ó enviando de otro modo en metálico, libranza ó sellos de correo á la administracion, calle del Rubio, núm. 25 que no servirá la que no esté pagada.

AÑO XVI.—NUM. 4,897 DE LA MAÑANA

MADRID, SABADO 15 DE AGOSTO DE 1863.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM. 25

PRIMERA EDICION

Ayer aparecieron en la *Gaceta* los reales decretos expedidos por el ministerio de la Guerra, de que dimos cuenta hace dos dias, promoviendo al empleo de brigadier, en consideracion á sus servicios, á los coroneles de caballeria D. Raimundo de Sotto, conde de Clonard, jefe de seccion del ministerio de la Guerra, y don José Riquelme y Gomez, y á los de infanteria D. Julian de Mena y Galdaraz, don José de Vera y Lopez y D. Mariano Oscariz y Saucá.

Como comprendidos en el real decreto de 1.º de julio último, y por haberlo solicitado los interesados, se ha servido Su Majestad conceder por reales órdenes de 12 del actual, exencion del servicio, con el sueldo anual de 32,000 rs., á los brigadieres D. José Perez Dávila y Cabredo, D. Manuel Peña Espiga, D. Buenaventura Puig y Odena y D. José Joaquin de Torres y Vallejo.

Han sido nombrados registradores de la propiedad:

De Belmonte, provincia de Oviedo, don Manuel Antonio Sierra;

De Astorga, provincia de Leon, D. Ramon Lorente y Mora;

De Sos, provincia de Zaragoza, D. Vicente Galban y Primitiva;

De Ramales, provincia de Santander, D. Julian Campo de la Cuadra, cuyos individuos han sido prepostos en las respectivas ternas formadas por la direccion.

Por el ministerio de Ultramar se ha expedido una real órden prohibiendo á las compañías concesionarias de obras públicas todo reparto que no represente las ganancias de la empresa despues de cubiertos los gastos de explotacion, administracion social, servicio de los empréstitos, reparacion y conservacion de obras, reposicion de material y cualesquiera otro que sea necesario para la realizacion del objeto social; disponiendo que no se imputará de ningun modo como tales beneficios, convirtiéndolos en acciones ó valores de participacion, cantidad alguna que, con arreglo al párrafo anterior, no pueda ser considerada como producto líquido, ni aun en el caso de que la compañía tenga en cartera acciones pertenecientes á la tercera parte del capital social que el artículo 43 del real decreto de 10 de diciembre de 1853 le autoriza para reservar en esta forma al tiempo de constituirse; y mandando que las compañías que teniendo en cartera dicha tercera parte deseen emitir los títulos que la representan por su valor en metálico ó pago de obras ó de material, den cuenta anticipada al capitán general de la isla de Cuba, que se cerciorará previamente de la legitimidad de la operacion.

El Supremo Tribunal de Justicia ha establecido como jurisprudencia que si bien en el artículo 276 de las Ordenanzas de las milicias provinciales de las islas Canarias, aprobadas por real decreto de 22 de abril de 1844, se declara que los individuos que sirven en dicho instituto gozan del fuero de Guerra, se exceptúan terminantemente en el artículo 280 los encausados por robo, homicidio, incendio ó otro delito cometido en cuadrilla.

Todos, ó la mayor parte de los periódicos, se ocupan ayer del decreto de disolucion del Congreso, examinándole cada cual desde el punto de vista de sus opiniones y compromisos políticos.

El ayuntamiento de Badajoz, habia solicitado construir un teatro de nueva planta que correspondiese á las necesidades de su culta y creciente poblacion, y al mismo tiempo ensanchar y perfeccionar el paseo público titulado de San Francisco, utilizando al efecto por espropiacion legal la manzana de casas viejas que están á uno de sus lados. El señor gobernador, apoyando y secundando eficazmente el proyecto de dicha corporacion, ha allanado algunas dificultades que se habian presentado por la superioridad, y dentro de muy breves dias se espera ver aprobado el proyecto en todas sus partes.

Las *Novedades* no cree la noticia que ha dado otro periódico de la próxima venida á Madrid del baron Tecco, ministro plenipotenciario del rey Victor Manuel en España.

El nuevo emperador de Méjico Fernando Maximiliano José, que nació el mes de julio de 1833, es hijo del archiduque Francisco Carlos José, y por consiguiente hermano del emperador de Austria. Se casó en 1857 con la princesa Maria Carlota Leopoldina, hija de Leopoldo I, rey de los belgas. Vice-almirante, miembro del Consejo del Almirantazgo, comandante de la marina austriaca, propietario del regimiento de lanceros austriacos número 8, y jefe del regimiento de los dragones prusianos de Neumark, núm. 3; el archiduque Maximiliano ha desempeñado además, hasta 1859, un empleo mas difícil que todos estos: el de gobernador general del reino lombardo-veneto.

El *Clamor Público* dice que de aquí al año 1864, en que ocupará, según se dice,

el trono de Méjico el archiduque Maximiliano, pueden ocurrir graves peripecias, no siendo imposible que á consecuencia de ellas el trono imperial que el árbitro de Francia y Méjico regala al príncipe austriaco no llegue á fundarse. Lo que de todas maneras cree por demas probable nuestro colega es que la obra de la Francia en Méjico no dure mas tiempo del que duren la ocupacion militar de dicho país ó la guerra de los Estados-Unidos.

No sabemos cómo habrán tomado *Las Novedades* y *La Iberia* el ataque que ayer dirige su correligionario *El Clamor* al señor Aguirre por haberse dejado allí hace tiempo desvanecer por el humo del incienso que le prodiga un sugeto que *El Clamor* nombra para censurar su eleccion, y que fué colocado por dicho señor Aguirre.

La prensa alemana se ocupa en reseñar pormenores concernientes al Congreso de soberanos que ha celebrarse el 16 en Francfort. Parece que el emperador de Austria se dirigirá á dicha ciudad el 14, precedido ó acompañado de sus ministros, el conde de Rechberg y M. de Schmerling. S. M. I. inaugurará las sesiones con un discurso, y las deliberaciones de la asamblea serán publicadas inmediatamente. Nada, en suma, se olvidará para dar á dicha reunion toda la solemnidad posible.

Un despacho de Viena, fecha 9, añade á la lista de los soberanos que han mostrado adhesion al Congreso los nombres del gran duque de Baden, el rey de Wurtemberg; el Senador de Francfort, los soberanos de las dos Hesses, de Mecklemburgo-Stralitz y de Sajonia-Meiningen.

Segun noticias de New-York, el sitio de Charleston no adelanta, hallándose la plaza muy bien defendida por el general confederado Beauregard.

El *Ost-Deutsche-Post* dice que el correo portador de la nota austriaca, contestando á la del príncipe Gortschakoff, habia salido de Viena el 7 de agosto para Paris.

Las tres notas no son, parece, idénticas, ni siquiera en lo que piden.

Segun el periódico alemán, las tres potencias han renunciado al armisticio, y los famosos seis puntos no son ya mas que cinco.

Ignoramos el fundamento de la noticia que dá el *Herald* de Nueva-York, con referencia á una carta particular de Madrid, sobre que el gobierno español está resuelto á reducir materialmente los derechos de importacion de la harina americana en la isla de Cuba, esperando conseguir en cambio del gobierno de Washington, una rebaja de los derechos del azúcar en los Estados-Unidos.

Se encuentra ya en esta corte el señor Navasqués, último gobernador civil de la Habana.

Noticias del Peñon de 1.º del actual dicen que, próximos á terminarse los trabajos actuales de los moros, ya principian á verse en su playa, y algunos llegan á la Puntaña con efectos para la plaza.

El 20 del anterior, á consecuencia de haber tenido lugar una refriega en los pueblos de Boecoya, resultaron algunos heridos y de ellos llevaron á la plaza al moro llamado Tio, con un balazo en el costado. La esposa del herido se presenta todos los dias en la Puntaña, ansiosa, como es natural, de enterarse del estado de su marido, y cuando le significan que es satisfactorio, se retira llena de alegría.

El 25 por la mañana armaron en dicha playa y cerca de la orilla del mar, dos tiendas de campaña para Sid-Bragen y sus sobrinos, los cuales han permanecido tres dias celebrando el nacimiento de un hijo del primero.

El 26 pasaron todos los sherifes, excepto Sid-Bragen, á visitar al gobernador de la plaza, con atento recado de aquel, y despues de desayunarse dieron un paseo por el pueblo, siendo muy obsequiados. Algo declinada la tarde, se dirigieron á las tiendas el jefe y algunos empleados, en donde les sirvieron carne, café, té y algunas frutas, reinando durante la comida la mayor franqueza y buena fé.

Ocupándose del delicto del Congreso, dice *La España* que siempre tendrá un mérito que con justicia no se le podrá disputar; que por varios y distintos motivos le combatian dentro de su mismo seno, siempre dominó en él un espíritu conservador y de gobierno, que le sirvió de guia para resolver todas las dificultades; y que de vez en vez se presentaron otras tantas graves cuestiones de orden público, y en ellas supo mostrar plausible cordura y alto patriotismo.

Parece que han sido declarados juzgados de término los de Vigo y Ronda, que lo eran de ascenso.

Se ha publicado una carta del joven cuente ilustrado juriconsulto Sr. Morayta, acompañada de una circular suscrita por los Sres. Pasbeo, Luzuriaga, Cortinas, Olózaga, Rios Rosas, La Serna, Martínez y Canalejas, manifestando en la primera hallarse vencidos los inconvenientes que hubieran podido presentarse para la reunion de un Congreso de juriconsultos, é invitando en la segunda á concurrir á él

á los tribunales, universidades, colegios de abogados, y á todos los que tienen por ocupacion el meditar sobre el derecho y el aplicarle. Al efecto se fija la época de la reunion para el próximo otoño, en los dias 27, 28, 29, 30 y 31 de octubre, teniendo esta lugar en la sala del Paraninfo de la universidad de esta corte, cedida para el objeto por su digno rector.

Ha empezado á circular el nuevo prospecto de una importante y vasta empresa que, con el nombre de *Cambio internacional* y asociado á varias personas notables, ha creado en esta corte el Sr. D. Amalio Ayllon, director propietario de la *Cronica de Ambos Mundos*.

La Iberia combate la idea del reconocimiento del nuevo gobierno de Méjico, porque cree que es ponerse en frente de los Estados-Unidos y comprometernos acaso á una guerra cuyos resultados pueden ser fatalísimos para Cuba.

Dice un periódico que en Barcelona acaba de publicarse un folleto, del cual circulan algunos ejemplares, aunque se agotó la edicion en Barcelona, y en que se hacen acusaciones gravísimas contra una persona que acaba de sentarse en un elevado puesto.

No sabemos en qué se fundará un periódico progresista para decir que se anuncian cambios en la administracion civil de esta provincia.

La direccion de instruccion pública ha dado á luz la lista de las obras remitidas al ministerio de Fomento por los gobernadores de provincia en el primer semestre del corriente año para los efectos de la ley de 10 de junio de 1847 sobre propiedad literaria.

La temperatura se mantiene bastante elevada en Madrid para lo avanzado de la estacion: 29º Reaumur señalaba el 13 á la sombra el termómetro: al sol llegó á 33º. La temperatura mínima fué de 17º.

El Clamor desearia que los diputados á Cortes una vez terminada su mision, fuesen llamados á sus respectivos distritos para residenciarlos y exigirles estrecha cuenta de sus votos y de su conducta.

Se asegura que el príncipe Maximiliano, al saber el voto de la Asamblea de notables de Méjico, ha escrito á su suegro el rey de los belgas, para saber su opinion sobre las graves cuestiones que promueve esta nueva fase de la cuestion mejicana. El rey de los belgas goza en Europa de una reputacion de sabiduría que da gran autoridad á su opinion.

En el motin de Nueva-York ha corrido Italia el riesgo de perder dos fragatas blindadas en construccion, pues los armatistas trataron de incendiar las dársenas donde se construyen los buques de guerra destinados contra los separatistas del Sur. Estas dos fragatas son las llamadas *Rey de Italia* y *Rey de Portugal*. La primera de ellas está casi concluida, y muy pronto vendrá á unirse á la escuadra blindada italiana, que se compondrá entonces de la *Maria Pia*, *Castellardo*, *Príncipe de Carignan* y *Rey de Italia*. Otras dos están concluyendo: una en Génova y otra en Castellamare.

Los señores sacerdotes del eratorio del Espíritu Santo de la calle de Valverde, han determinado celebrar el día 17 á las diez de su mañana, sufragios por las víctimas de Manila.

La reina de Madagascar Racoherina-Manjaka ha dirigido al emperador Napoleón con fecha 19 de mayo último una carta para anunciarle su advenimiento al trono. Al mismo tiempo le manifiesta su deseo de conservar con el emperador relaciones de amistad, y su intencion de proteger las personas y los intereses que residen en Madagascar.

El despacho del presidente del consejo de ministros prusiano dando cuenta de que el rey se niega á asistir á las conferencias de Francfort, termina con estas significativas palabras: Temo que tratándose de buscar mas estrecha union Austria comprometa la que existe actualmente.

A consecuencia del empréstito que el gobierno confederado ha levantando en Londres (el del algodón) descendia considerablemente la bolsa: un comisionado que allí existe, ha tratado de tranquilizar á los especuladores por medio de una carta en los periódicos; les asegura que aunque los federales se apoderen de todos los puertos del Sur, los prestamistas no deben temer que corra el menor riesgo su hipoteca ó garantía del algodón.

El gobierno griego ha comisionado al general Kalergis para que vaya á Copenhague y acompañe al rey Jorge en su viaje á Grecia.

Cuando la noticia de la toma de Méjico por los franceses llegó á Acapulco, el gobernador de esta plaza, D. Diego Alvarez, dió inmediatamente una proclama, declarando que la noticia era falsa, y que cuantos la repitiesen serian castigados con severidad. Al mismo tiempo tomó medidas defensivas, previendo que la escuadra francesa no tardaria en atacar de nuevo aquel puerto.

Segun han dicho á un periódico de Valladolid, algunos expedicionarios al Escorial el día de San Lorenzo parece que pasaron hambre, sed, sueño y calor, lo que basta y sobra para no tener diversion. Además, los jardines reservados del Palacio estuvieron cerrados para el público; Mr. Price no puso sillas para la funcion ecuestre que estaba anunciada, teniendo que permanecer de pie los espectadores; los 10,000 faroles de la iluminacion quedaron reducidos á pocos cientos de bolas de papel, y por fin, no se encontraba sitio alguno donde guarecerse y pasar las horas de mayor calor.

Ha llegado á Valencia el arzobispo de la diócesis, despues de recorrer varios pueblos de la misma.

En Barcelona se han presentado á la plaza cartas de pago falsificadas de la Caja barcelonesa. La autoridad habia dado sus disposiciones para evitar estafas, así como para perseguir á las personas que las presentasen.

S. M. el rey de Suecia y de Noruega se ha dignado conceder al entendido piloto amarrador del puerto de Barcelona don Antonio Navero la medalla cívica de plata llamada «Medaillen for Bergetraad», en premio de los servicios prestados por Navero, con motivo de los esfuerzos que se practicaron en la aciaga noche del 24 al 25 de noviembre del año próximo pasado, para salvar á la tripulacion de la fragata mercantenoruega *Kronprinds Carl*, mandada por el capitán J. M. Bryde, que naufragó cerca de las huertas de San Beltran.

La afluencia de bañistas es cada dia mayor en San Sebastian, viéndose los paseos muy concurridos. Entre las muchas familias y personas conocidas en Madrid, se hallan los Sres. duque de Baena, condes de Sevilla la Nueva, de Torrejon, de Superunda, de Trigona, las marquesas de la Habana, y viuda de Lagardá; los Sres. Luzuriaga, Luxan, Olañeta, Nocedal, Montalvo, señora del brigadier Reina, Sr. de Vicente, Retortillo, Delgado, Flores, Mesonero Romanos, Zamora, Ventura de la Vega, Gaztambide, Oudrid, Caltañazor, las señoras Isturiz y Fernandez.

Se ha consultado á la direccion del registro de la propiedad sobre si inscrita en los libros antiguos á favor de un propietario una universalidad de bienes sin especificacion de fincas, y teniendo que enajenar alguna de ellas, bastará aquella inscripcion para justificar su dominio, ó deberá formalizar expediente posesorio. Y se ha resuelto que basta con que se traslade la inscripcion del título universal al libro nuevo, acompañando una escritura de inventario en que consten los bienes y cuantas circunstancias exige la ley hipotecaria, subsanándose cualquier defecto que hubiere por medio de notas adicionales.

En virtud de consulta de algunos notarios sobre si es aplicable la real órden de 20 de febrero último, cuando al inscribirse una hipoteca no lo estuviere la finca por ella gravada, se ha declarado con fecha 2 de agosto que no puede inscribirse la hipoteca sin que antes lo esté la finca hipotecada, á fin de que se ponga la nota mandada en el art. 23 del reglamento general, pudiendo el interesado usar del derecho que le compete contra el dueño hipotecante, con arreglo al art. 318 de la ley.

Entre los medicamentos preconizados, despues de ensayos repetidos, para combatir la epidemia de viruela que hace tiempo ha invadido la capital de Inglaterra, figura el bi-tartrato de potasa, atribuyéndose á esta sal la propiedad abortiva, sobre todo cuando se administra al principio de la afeccion, y cuando no se hace en esta época modifica ventajosamente la erupcion.

El Sr. Auset, de cuyo fallecimiento hemos dado cuenta, era muy apreciado por su expansivo carácter y conocido en los círculos literarios y periódicos por sus recomendables escritos. Como autor dramático habia sabido conquistarse un puesto honroso, escribiendo, lealtre otras obras, *Trampas inocentes*, deliciosa comedia que alcanzó un grande y legitimo éxito hace ya bastantes años en Variedades. Posteriormente se representó en el Circo otra comedia, importante por su pensamiento y escrita con suma correccion, cuyo título es, si mal no recordamos, *La escuela de la vida*. En el periodismo se dió tambien á conocer ventajosamente el Sr. Auset, cuya prematura muerte deploramos sinceramente.

En Posadas se ha suicidado un maestro albañil y dueño de una fábrica de ladrillos, llamado D. Rafael Salcedo. Despues de pedir recado de escribir y cerrar una carta instituyendo albaceas suyos á dos convecinos, hizo salir de la habitacion á su mujer y se disparó un tiro en la cabeza valiéndose de una escopeta cuyo gatillo se habia atado á un dedo de un pie. Era padre de cinco hijos y se atribuye su resolucion á mal resultado en sus negocios.

Escriben de Borja á *El Aragon* un hecho que parece increíble. Habiendo salido va-

rios aficionados por las calles á dar algunas serenatas, les dispararon dos trabucazos. Por fortuna no resultó ningun herido, y eso que la descarga debió ser de buen calibre, cuando han encontrado nada menos que 20 balas al día siguiente, y una puerta quedó materialmente acribillada á balazos. Los autores de esta gracia se hallan presos y la justicia entiende en el asunto.

Ha sido nombrado magistrado supernumerario de la audiencia de Zaragoza, D. Miguel Lopez Escudero que sirve igual destino en la Coruña, y en reemplazo de D. Pedro Rodriguez que ha sido trasladado á Barcelona.

Las noticias de Shanghai (China) dicen que reina tranquilidad en aquella poblacion y sus inmediaciones. El ejército imperial está delante de Nankin. El palacio de la embajada norteamericana ha sido quemado.

El Corsario confederado Florida está en las Bermudas desde el 17 de junio. Ha destruido 12 buques federales.

El parte oficial del general Lee á su gobierno niega rotundamente que el general Meade le hiciese prisionera una brigada de infanteria y dos cañones, interior que el ejército confederado pasaba el Rappahannock.

Otro despacho, fecha 29 de julio, declara que las pérdidas de los federales en el ataque del fuerte Wagner, el día 18, ascendió á 1,500 hombres entre muertos y heridos, y que el bombardeo continuaba con la mayor energia.

En dicha fecha (29) se aseguraba que Lee habia decidido volver á apoderarse de Fredericksburgo.

Una parte del ejército de Meade ocupaba por entonces la orilla izquierda del Rappahannock, frente á frente de los confederados.

Al mismo tiempo circulaba el rumor de que el general Grant habia destacado tropas destinadas á atacar á Mobila.

Hablase, aunque la noticia no merezca completo crédito, de una alianza ruso-italiana que pondria en grave compromiso al Veneto. Se dice que Rusia ha ofrecido al gabinete de Turin la adquisicion del Veneto y de Roma si, caso de una guerra europea se pone de parte del imperio moscovita. Lo cierto es que jamás ha reunido Austria tantas tropas en la frontera italiana, y es incontestable que poco á poco el gobierno austriaco prepara un cuerpo de ejército de observacion que se estende desde Rivoli á Mantua, pasando por Bardolino, Peschiera, Vaugio, Villafraanca y Marmirolo. Es un cordon militar establecido regularmente. Con las guarniciones del Cuadrilátero y el cordon militar mencionado, las tropas austriacas ascienden á 80,000 hombres.

A consecuencia de cierto expediente últimamente instruido, se ha acordado que se considere en toda su fuerza y vigor la real órden de 21 de diciembre de 1861, por la cual se dispone que los botes de las juntas de sanidad estén constantemente á la disposicion de estas corporaciones, para prestar los servicios de su instituto, sin perjuicio de que puestos de acuerdo el ministerio de quien este ramo depende y el de Marina se dicten las disposiciones convenientes para evitar las contradicciones que resultan entre dicha disposicion y las ordenanzas de marina de los puertos y que han dado lugar á que la autoridad de marina se considerase facultada para disponer de aquellas embarcaciones.

Segun *El Porvenir* de Sevilla, parece que en las dos corridas de toros que se han verificado en San Roque y Huidas por Cúchares y su cuadrilla, en la primera murieron treinta caballos y en la segunda veinte y tres, saliendo desgraciadamente herido en un hombro el picador Charpa.

Dice un periódico de Sevilla que el joven D. Manuel Soriano Hidalgo ha descubierto un preservativo contra los insectos que corren las planchas de acero de los buques, remedio que con constante empeño viene solicitando desde hace tiempo el ramo de marina.

Tambien en provincias se quejan de los peligros que presentan los repetidos casos de hidrofobia. En el Puerto de Santa Maria parece que han sido mordidos varios niños por un perro rabioso.

Tambien *El Contemporáneo* desmiente la noticia del nombramiento del Sr. Gonzalez Brabo para el cargo de ministro plenipotenciario en Londres, y asegura que dicho señor no tiene conocimiento de este asunto.

La siega, que se ha terminado ya casi en todas partes en Francia, es completamente satisfactoria para los labradores. Bajo esta impresion favorable las ofertas son numerosas, y los precios del trigo tienden á bajar de una manera sensible.

En los mercados ingleses ha dominado durante esta semana la calma y una poqueña baja.

En Londres los negocios nulos y los arribos considerables.

En el Báltico, segun las noticias, los negocios en calma y los precios estacionarios.

—En Hamburgo están satisfechos de la cosecha, y falta actividad en las transacciones.

—En las plazas de Bélgica y Holanda la calma es general y la tendencia muy floja, tanto en los trigos como en las harinas. En Lieja la baja ha sido muy sensible.

—En Amsterdam calma y sin negocios. —En los mercados suizos y bávaros ha habido una pequeña alza, después de una baja momentánea bastante sensible.

—En Trieste los negocios limitados, y el trigo sostiene sus precios.

—En Odessa se han hecho algunos negocios, y ha habido una pequeña alza en los trigos.

Nasta altas horas de la madrugada del 12 se estuvieron ocupando en Barcelona el teniente de alcalde Sr. Par y los oficiales de su dependencia en la instrucción de las oportunas diligencias para el descubrimiento de los autores y cómplices de la falsificación de las órdenes de pago de la Caja Barcelonesa.

En su virtud han sido detenidos dos sujetos por un alguacil y el cabo de municipales de caballería Sr. Martín, y otro por los mozos de la escuadra. Parece que obra en poder del tribunal alguna otra de las órdenes ilegítimas, además de las dos recogidas anteriormente.

Un vecino de Zaragoza ha dejado en su testamento 4,000 duros para continuar las obras que se están llevando a cabo en el templo de Nuestra Señora del Pilar.

Dos sacerdotes de Valencia visitaron el lunes por la tarde el pueblo de Masanasa, reuniendo en casa del señor alcalde a los infelices que han sufrido pérdidas en el incendio ocurrido en aquel pueblo.

Por real orden de 1.º del actual, S. M. ha resuelto se explore el ánimo de los matriculados de Marina, que se hallen en el servicio, así como de los que deban concurrir á él acerca de si prefieren hacer una sola campaña de seis años consecutivos, quedando exentos de todo retorno y obteniendo al cumplirla sus respectivas licencias de veteranos; bajo el concepto de que S. M. les concede desde luego el derecho de optar, para alcanzar dicha distinguida clase, por la expresada y única campaña de seis años ó por las dos de á cuatro cada una.

La Galla y sus compañeros presos á bordo del vapor *Aums* en Génova, continúan en las cárceles de Chambery, donde reciben algunas visitas. Sus ideas son muy singulares. Según Cipriano, nada tienen que temer desde que están en manos de los franceses, porque su emperador ha sido como ellos cegido y encarcelado. Según él, Napoleón debe ser protector de todos los que fracasan en las guerras civiles.

Entre el gobierno italiano y el de Suiza existe una discusión. No teniendo el cantón del Tessino bastantes hospicios para los niños expósitos, muchas mujeres pasaban la frontera y daban á luz en Italia el fruto de sus amores. El ministro de Negocios extranjeros de Italia, se había dirigido al consejo federal de Berna. Este, después de informarse, convino en la exactitud del hecho; mas no pudiendo fundar hospicios, ha pretendido satisfacer una subvención á Italia.

Los periódicos franceses dan cuenta de la llegada á París del brigadier Palanca. La *France* al referir esta noticia, dice que D. Carlos Palanca ha vuelto á Europa después de doce años de ausencia, y que es una persona distinguida, de caballeroso carácter.

Las Cámaras suizas han terminado sus sesiones, después de ratificar el convenio ajustado entre el rey de Italia y la Confederación Suiza, sobre repartimiento de los bienes pertenecientes á un episcopado del cantón del Tessino y dos de Lombardia.

La señorita Huertas y Chavarría, que desde Alicante, donde se encuentra tomando baños, ha manifestado sus deseos de tomar parte en cualquier función lírica que se dé á beneficio de los desgraciados de Manila, no es discípula del Sr. Gaztambide, estando, desde que hace medio año llegó á esta corte, bajo la dirección del Sr. Castellanos.

Noticias que recibimos ayer de Benavente nos anuncian que en aquel distrito se presenta candidato el Sr. Diez del Río, y que no es cierto lo que se ha dicho respecto á que por aquel distrito se presenten hasta catorce ó quince aspirantes á la diputación á Cortes.

Hoy 13 debe presentarse por primera vez ante el público de Cádiz el célebre Blondin que tan en grave riesgo ha estado al dar su última función en Sevilla. Anoche daría en el teatro de San Fernando de esta última capital una función á ruego de varias personas que no han tenido valor para verle trabajar con mayor riesgo.

—La célebre Mad. Saqui á quien por razón de sus 92 años le ha sido negado el permiso que solicitaba en París para trabajar, es esperada en Valencia. Ayer habrá llegado á dicha capital la tan celebrada competidora de Blondin Mad. Polters-Salvi, artista de gran mérito la cual forma parte de la compañía de Mr. Godard.

—La nueva ópera *Pipelet* estrenada el martes en el teatro de los Campos Eliseos de Barcelona obtuvo un éxito liengero.

El editor Sr. Dorregaray, tan conocido por sus infatigables esfuerzos en favor del arte tipográfico en España, arte que diariamente trata de levantar á mayor altura con las lujosas ediciones que salen de

su acreditado establecimiento, ha consignado en las oficinas de nuestro periódico la cantidad de 4,200 rs. en elegantes libros de su propiedad, á fin de que el producto de su venta se emplee en socorrer las calamidades producidas por el terremoto de Manila. Nos complacemos en ver como con su ofrenda ha venido el señor Dorregaray á aumentar el número de las personas filantrópicas que acuden á remediar en lo posible la catástrofe de nuestros hermanos de Ultramar, y escitamos á nuestros suscritores á que adquieran los seis ejemplares, cuatro en idioma francés y dos en español, de la magnífica *Historia del Escorial*, que son los que se nos han remitido para contribuir con su importe á la suscripción en favor de Manila.

Una carta de Viena anuncia que el caballero Raymond ha partido el 6 de agosto para Francfort, con el objeto de preparar los apuestos que el emperador Francisco José debe ocupar con su comitiva. Los caballos y carruajes han sido enviados de Viena el 7 de agosto para Francfort.

—Se asegura que todos los príncipes que se dirigirán á esta ciudad, respondiendo á la invitación del soberano austriaco, irán acompañados de sus primeros ministros.

—Se ejecutan en Francfort grandes preparativos para las fiestas que deben verificarse, y la población se prepara á hacer al emperador de Austria una recepción magnífica.

—En Viena se pretende todavía que la convocación del Congreso por el emperador de Austria se debe á la intervención del duque de Sajonia Coburgo. Esta explicaría la tendencia liberal de las proposiciones de que acabamos de hablar, y el abandono de los antiguos proyectos elaborados en otro tiempo en Viena, tan mal acogidos por la opinión pública.

—Segun las correspondencias de Viena de la *Gaceta general de Berlin*, el emperador de Austria ha invitado á los soberanos alemanes al Congreso de Francfort, por medio de treinta y cuatro cartas que llevan todas ellas su firma. Las dirigidas á los cinco reyes, están escritas todas enteramente de su mano. De estas treinta y cuatro invitaciones se han recibido veintituna contestaciones aceptando, y en este número se cuentan las del gran duque de Baden y del duque de Sajonia Coburgo-Gotha. Estas adhesiones son de las mas significativas, porque estos príncipes son muy partidarios de la unidad de la Alemania y muy amados por sus súbditos.

Leemos en una correspondencia de París:—«La reina Victoria va á casarse con el rey Fernando, padre del rey de Portugal y tío del príncipe Alberto. La noticia merece confirmación, tanto mas ahora que la reina va á pasar una temporada en el castillo de Rosenau, donde había pasado la infancia su marido.»

Juarez llegó el 16 de junio á San Luis del Potosí, estableciendo allí la residencia de su gobierno: allí ha dado varios decretos y proclamas, convocando el Congreso para el 25 de julio, á fin de dejar á los diputados de todas las provincias tiempo bastante para reunirse. Su objeto es que el Congreso anule todos los actos ejecutados en Méjico desde su salida de esta capital. Ha impuesto una contribución extraordinaria al Estado de San Luis del Potosí, dando una proclama, en la que dice que espera que responderán á su invitación, atendiendo á que se trata de la salud de la patria. Para que guarden el camino de Querétaro, ha formado un cuerpo de 2,000 guerrilleros, á fin de que le prevengan á tiempo de la proximidad de los franceses y poder marchar á Tamulipas, desde donde le es difícil refugiarse en los Estados Unidos. Los periódicos franceses creen que no estará mucho tiempo en San Luis, porque ya han empezado las disensiones entre los que le acompañan, y porque inmediatamente después de la estación de las lluvias será atacado por fuerzas considerables francesas y mejicanas, aliadas á los franceses.

Anteayer rubricó S. M. la Reina un real decreto creando una comisión encargada de promover la suscripción nacional en favor de las víctimas del terremoto de Manila. S. M. el rey presidirá dicha comisión, de la cual forman parte el arzobispo de Toledo y el P. Claret: deberá reunirse á la mayor brevedad para empezar á cumplir su cometido.

Hoy aparecerá en la *Gaceta* la anunciada circular sobre elecciones, inherente al decreto convocando nuevas Cortes. El *Eco del País*, que censuraba anteayer al gobierno porque la circular no se había publicado al mismo tiempo que el decreto ordenando la nueva elección de diputados, no ha tenido presente que, precisamente en 1857 y 1858, la circular á los gobernadores apareció doce y nueve días respectivamente después de publicado el decreto convocando las nuevas Cortes.

El miércoles regresó á la Granja el general Serrano, que había venido por pocas horas á esta corte. Su señora esposa está en cama desde el 12 con un fuerte resfriado.

El 13, por ser jueves, corrió en San Ildefonso la hermosa faente de Andrómeda, con asistencia de los Serenos señores duques de Montpensier, sus lindas hijas y el joven duque de Alençon. Después hubo el paseo de costumbre por el glásis de palacio, paseo animado por las dos músicas de la guarnición, que tocaban: la de artillería en el parterre de la cascada, y la de cazadores de Figueras en el bosque de los Vientos.

Como siempre, brillaban, entre las mujeres mas hermosas ó agraciadas, las se-

ñoritas de Villalobos, Corral, Lalane, Gelabert, San Quirico, Ortega y otras muchas, con cuyos nombres pedría llenarse una columna de LA CORRESPONDENCIA.

Ayer por la mañana recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS: Londres 14 (al medio día.)

El *(Morning-Post)* da grande importancia á los asuntos de Méjico. Dice que los Estados Unidos, antes de la guerra civil no hubieran permitido la intervención europea en América.

Añade que es probable que la ocupación de Méjico dé lugar á una alianza de Francia con el Sur que ejerza grande influencia en las instituciones americanas.

El conde Russell se ha negado á recibir una diputación pidiendo intervención armada en Polonia.

Insistese por algunos periódicos en que el Sr. Gonzalez Brabo va á ser nombrado ministro de España en Londres, y el *Diario Español* se limita á decir que este nombramiento no se ha decidido todavía como si hubiera pensamiento ó centralización para hacerlo. En este concepto nos vemos en el caso de manifestar que el gobierno no ha pensado siquiera que pueda ser variado nuestro representante en Londres, de cuyos servicios y aptitud se halla completamente satisfecho.

En la madrugada de hoy sale para el real sitio de San Ildefonso el ministro de Marina Sr. Mata y Alós. Le acompaña el secretario del mismo departamento Sr. Ori.

Noticias de la Granja nos anuncian que S. M. el rey seguía aliviándose, pero que esto no impediría que para la época anunciada pasase á tomar baños.

Ayer á las dos y media de la tarde se ha reunido en el ministerio de la Gobernación el Consejo de ministros.

Por real orden de 12 del actual se han provisto 90 vacantes que había de la clase de capitanes del ejército, mandando S. M. que asciendan á capitanes los 60 tenientes mas antiguos y que tengan colocación efectiva de 22 á 24 de los capitanes supernumerarios.

De todo lo que se dice sobre variación del alto personal administrativo de la isla de Santo Domingo, lo seguro es que con arreglo al decreto sobre empleados públicos rubricado por el señor marqués de la Habana, los sueldos en Santo Domingo serán mucho menores que en Cuba y será por lo tanto menor la categoría de los altos funcionarios que se envíen á la antigua española.

Ayer tarde recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO: Zaragoza 14.

El coche de la empresa de diligencias titulada de «Oriente», que hace directamente viajes entre Patencia y Zaragoza, volcó anteayer por la tarde en el puente llamado de Zaragoza cerca de Jaca, recibiendo mas ó menos graves lesiones las catorce personas que ocupaban el carruaje. Ayer aun no había fallecido ninguna de ellas.

Han llegado á Barcelona los señores D. Ventura Raiz Aguilera y D. Luis de Eguiluz.

Un periódico de provincias asegura, con referencia á cartas de Madrid, que carece de exactitud lo que se ha dicho de diferencias surgidas en los últimos Consejos de ministros.

Dice una correspondencia que los progresistas han reconcentrado sus fuerzas en las grandes capitales como Barcelona, Valencia, Valladolid, Sevilla y Zaragoza, y en este terreno se prometen grandes probabilidades de triunfo en las próximas elecciones.

Por la dirección de beneficencia parece que se ha concedido la competente autorización á la junta provincial de la Coruña, para que lleve á cabo el proyecto iniciado por la Excm. señora condesa de Mina, de adquirir algunos departamentos del hospicio de aquella capital. Por este medio se economizará el pago del alquiler mensual, y se podrá realizar muchas mejoras que hoy son imposibles ó muy difíciles.

Parece que el señor obispo de Córdoba va á disponer se celebre en la santa iglesia catedral un solemne oficio de difuntos por los que fallecieron en el horroroso terremoto de Filipinas.

En la sesión que celebró el miércoles el ayuntamiento de Valencia, se dió cuenta del dictamen de la comisión de ensanche en que proponía el derribo de las murallas y la realización de un empréstito de 200,000 rs. que se han calculado necesarios para llevar á cabo esta mejora. En el sitio que hoy ocupa el muro se levantarán nuevas casas, formándose un paseo junto al pretil del río, que se llamará de Isabel II. El dictamen de la comisión fué aprobado por la municipalidad. También se ocupó del expediente sobre construcción de casas consistoriales, que quedó sobre la mesa para discutirse detenidamente en otra sesión.

Mañana domingo, á las doce de la mañana, se verificará la inauguración del Instituto industrial recién creado en la villa de Sabadell. El acto á juzgar por los preparativos hechos, y por las invitaciones circuladas, estará revestido de la mayor solemnidad, y honrado al mismo tiempo con la presencia del excelentísimo señor marqués de los Castillejos.

Disponese en Barcelona para uno d

los días de la próxima semana la prueba oficial de la máquina, ensayada privadamente para la fabricación del gas Isoiré; industria que se proponen explotar Brú, Rueda y Campmany, á quienes aseguran los mejores resultados cuantas personas han tenido ocasión de examinar los aparatos, pues aparte de distintas otras aplicaciones á que se presta la maquinaria, parece poder emplearse también con gran ventaja como fuerza motriz.

Ha sido aprobado por la superioridad el proyecto formado por el ingeniero del cuerpo de caminos D. Manuel Saaz, para el emplazamiento de la oficina de precursores que ha de construirse en el Grao, así como el de las cuatro vías ó apostaderos de servicio, cuyo edificio deberá situarse detrás de la aduana actual, de conformidad con lo acordado por el administrador, capitán del puerto, ingeniero jefe de la provincia y empresas de los ferrocarriles y obras del referido puerto.

Los proteccionistas exasperados se congratulan de que con la entrada del señor Permany en el gobierno quedará paralizada la reforma arancelaria, pero se equivocan. El señor Moreno Lopez sabe que es necesario acometer esta empresa, y el mismo Sr. Permany no se opone á ella siempre que con la reforma no sufran los grandes intereses del país. La reforma arancelaria vendrá, pues, en su día, si bien todos los interesados en ella pueden estar seguros de que se hará con el mayor detenimiento y teniendo en cuenta las legítimas observaciones é intereses.

El colegio de Procuradores de los tribunales de Madrid celebra hoy en la parroquia de Santa Cruz solemnes cultos á su patrona María Santísima, á las diez y media de la mañana. Está encargado del sermón el Sr. D. Francisco Mendez Gomez y dirigirá la orquesta el señor Daroca.

Las *Novedades* dice que todos los ministros marcharían anoche al sitio para celebrar Consejo presidido por S. M. la Reina. No es cierto.

Anoche empezó en la iglesia de Atocha, con la solemnidad de costumbre la novena que costea anualmente la real familia á Nuestra Señora de Atocha. S. M. la Reina ha regalado para esta festividad doce candelabros de bronce, dorados á fuego, de una magnitud y un gusto especial, fabricados en la platería de Martínez.

De un día á otro llegará á Madrid, para empezar sus funciones probablemente el día 16, en el Circo del príncipe Alfonso los dos clowns músicos Lawrence y Stolber, cuya venida hemos anunciado ya.

Tampoco puede tardar ya muchos días el célebre fanfambulo Mr. Albert, de quien se dice que hace prodigios de agilidad en la cuerda.

—Mr. Tolmaque continúa empeñado en volver por su honra de artista, y al efecto desea presentarse nuevamente ante el público y hacer al descubierto la prueba de desenredarse de la cuerda con que le aten, empleando en esta operación doble tiempo del que empleen en atarle. Si no lo consiguiera, cosa que él no cree, pues parece que nunca le ha sucedido lo que en Madrid, se compromete á no presentarse otra vez y á entregar á 2,000 reales con destino á los establecimientos de beneficencia. La empresa parece que ha presentado estas proposiciones á la autoridad, pero no sabemos lo que esta habrá resuelto.

Anteayer estuvo reunido el Consejo de ministros en Hacienda desde las nueve hasta la una y media de la madrugada. Se trataron varios asuntos que tienen relaciones con la cuestión electoral.

La *Iberia* nos pregunta, que si como dijimos anteayer no se ha pensado en hacer nuevas separaciones de gobernadores civiles, podemos afirmar asimismo, que no serán dentro de poco decretadas? De lo futuro solo puede saber Dios; pero de presente podemos repetir que nose trata ahora de hacer nuevas separaciones.

El 13 rubricó S. M. la Reina el decreto nombrando ministro interino de Hacienda, durante la ausencia del Sr. Moreno Lopez, al Sr. Alonso Martinez.

El partido moderado empieza á moverse en Madrid para ocuparse de la cuestión electoral. Si todos los partidos concurren á las urnas con igual fé, se cree que saldrán elegidos candidatos progresistas y ministeriales. Parece que los progresistas se han dividido en el distrito de la Latina. El partido moderado no se ha fijado aun en la personalidad de sus candidatos. Tampoco el ministerio se ha ocupado aun de candidatos.

El 13 ha sido detenido un revendedor de billetes de la lotería, ocupándosele siete décimos.

El 13 fué engañado un francés por un *tomador* que le endosó una pulsera falsa que fingió segun costumbre, haberse encontrado, por un reloj de bastante valor. A pesar de que procuramos avisar á los incautos dando conocimiento de tales hechos, estos se repiten con una frecuencia lamentable.

Se encuentra ya fuera de peligro, al parecer, la jóven que hace dos ó tres días se arrojó desde un cuarto piso en la calle Mayor. A pesar de este resultado no creemos que sea para imitado el ejemplo, pues en cambio la que hace mes y medio se arrojó por el pretil de la plaza de Oriente sigue en muy mal estado, siendo presa de horribles dolores.

El 13 se ocupó el ayuntamiento de la proposición presentada hace unos cuantos días por el Sr. Salmeron para que se adopten varias medidas encaminadas á regularizar el servicio de incendios. Se nombró una subcomisión para que estudie el proyecto é informe á la comisión de policía urbana que ha de dar su dictamen á la corporación municipal en pleno.

Hoy hay una función extraordinaria entre las extraordinarias en el Eliseo madrileño como aniversario de su instalación. Se estrenarán nuevas piezas de baile, algunas de ellas coreadas; los fuegos artificiales serán muy variados y vistosos, y habrá también exposición de cuadros cromofantásticos. Los aficionados á esta clase de funciones podrán pasar el rato bien entretenidos.

—También en el Paraíso hay una función notable, de modo que la noche promete ser completa.

—Es probable que en el circo del Príncipe Alfonso se presente de nuevo Mr. Tolmaque, el hombre de la cuerda indiana; pues á consecuencia de la proposición que ha presentado, se ha celebrado anoche á las siete un ensayo ante la autoridad y si ha salido bien de la prueba, es posible que se autorice la función.

Por el inspector del distrito de Palacio Sr. Perero, ha sido preso un individuo que había escrito una carta á la superioridad del convento de las Comendadoras, y amenazado al demandere con pegar fuego á la casa, si no le entregaban lo que pedía.

En casa de un médico que habita en la calle de Lope de Vega, notaron anteayer la falta de la criada, que dormía interiormente en un cuarto desahogado de la vecindad. Avisada ayer la autoridad acudió el juez del distrito del Prado, y habiendo penetrado en la habitación donde dicha criada dormía, la han encontrado colgada del montante de una puerta. La infeliz había dado fin á sus días ahorcándose con un cordel de cáñamo como de línea y media de diámetro. Era gallega y tenía unos veinticuatro años de edad. Por orden del juez fué conducida al depósito del Hospital.

A la función que se celebra hoy en la Escuela Pia de San Fernando á Nuestra Señora de la Asunción, asistirá una comisión del ayuntamiento, representando á S. E. municipal, en razon del patronato de la indicada corporación. Es notable la inveterada costumbre que se observa en tal solemnidad, de obsequiar á los maceros de la villa que asisten, con un plato de chanfaina, un racimo de uvas, una pera y un cuartillo de vino á cada individuo. Es una de esas antiguas costumbres que se conservan solo por el carácter de tradición que las distingue.

Nuestro corresponsal de Palencia nos escribe la siguiente carta:

«PALENCIA 12.
»Anteayer 10, á las dos y media de la tarde se incendió con una exalación el pueblo de Cordovilla la Real. Era tan fuerte el huracan que soplabá, que su propagación fué instantánea. De 130 casas que contaba el pueblo, se abrasaron unas 80, con cosechas y muchos efectos. El señor gobernador de la provincia se hallaba casualmente en la Venta de Baños, y con cuatro guardias civiles y otros ocho que halló en el pueblo, se constituyó allí, dando disposiciones y trabajando con incansable perseverancia para atajar el fuego, que no acabó de extinguirse hasta el día de ayer.

»El digno Sr. Ureña hizo que todos los ayuntamientos limítrofes contribuyeran con pan y otros comestibles, escitando su caridad para alimentar á tantos desgraciados rendidos por el hambre, y dió albergue á muchas desgraciadas familias. Desde allí dió cuenta al gobierno, pidiendo se les socorra. Además se propone abrir una suscripción, poniéndose á la cabeza.

»Es digna de los mayores elogios la conducta de este gobernador, que con un calor de 34 grados, y sin escasear trabajo ni fatiga de ninguna especie, no ha perdonado medio para cumplir los deberes que tan aflictivas y apremiantes circunstancias imponen á autoridades tan rectas y celosas como la que ha cabido en suerte á esta provincia.»

Anteayer á las doce de la misma, una anciana que se sostenía de pedir limosna, llamada Josefa Morales, de 64 años, que vivía sola, al ir á quitar un cabo de vela y poner otro en la palmatoria, se le prendieron los vestidos y se hizo una quemadura de segundo y tercer grado en todo su cuerpo. Avisado el señor juez de guardia, se presentó en la casa de socorro de la plazuela del Progreso, donde se estaba curando á aquella desgraciada. Parece que se le encontró un bolsillo con 34 duros. Fué trasladada al hospital, donde ha fallecido. No había concluido el señor juez sus funciones, cuando se presentó el sereno de la calle de la Colegiata, con un hombre que intentó suicidarse, disparándose un pistoletazo en la cabeza. Este infeliz se llama Juan Antonio Iglesias, de 48 años, casado, empleado en las oficinas de puertas, asturiano. Los motivos que, segun se dice, le condujeron á cometer tal atentado, fué el haber quedado cesante el día antes y verse acosado por un acreedor. Esto se dice de público. Fué curado también en la citada casa y se le trasladó al hospital, donde regularmente habrá fallecido.

—Han sido curados además en la citada casa doce personas: ocho procedentes de riña, tres casuales y un niño mordido por un perro. Por lo que se vé, todos los vecinos de aquellos barrios han tomado cariño á la casa de socorro y han adoptado la triste resolución de ir la visitando unos tras otros.

Todavía hoy no puede decirse quien va a ser nombrado gobernador civil de Córdoba. Posible es sin embargo, que el Consejo de ayer por la tarde haya quedado el nombramiento.

La Esperanza dice que empiezan a desarrollarse en Madrid las tercianas, y que esto se atribuye en gran parte al excesivo riego de las calles.

Entre los nuevos ramos que brindan a la juventud estudiosa con una carrera tan honrosa como halagüeña, adquiere cada día mayores proporciones la de ayudantes de estadística creada por real decreto de 20 de agosto de 1889, en que se dispuso la formación de este personal facultativo para los trabajos de medicion del territorio, organizándose al efecto una escuela especial en que reciben la instrucción teórica y práctica necesarias.

Nosotros conceptuamos prestar un verdadero servicio a los padres de familia, recordándoles una ocasión propicia para que sus hijos puedan optar a una de las carreras que en la actualidad ofrecen mayores ventajas.

Anteayer se subastaron con bastante buen resultado, 20 solares del antiguo salitre, inmediatos al local que ocupa la aduana. Se calcula que por término medio se viene a pagar a 14 ó 15 rs. el pie.

Las últimas noticias de Nueva-York alcanzan al 1.º de agosto. El general Burasid ha proclamado el estado de sitio en Kentuki.

Los jefes militares han sido invitados a auxiliar a las autoridades federales para el mantenimiento de las prescripciones legales y la integridad del sufragio en las elecciones de 3 de setiembre.

Los jueces presentes a las elecciones deben impedir a todo individuo del partido confederado que vote, y las autoridades militares deben sostenerlo a todo trance.

Se espera una batalla en las márgenes del Rappahanock.

—Continúa el sitio de Charleston. —Los confederados han sido derrotados en Kentuki y Tennessee. —Los federales se han apoderado de la ciudad de Braheur y marchan hacia Movila.

En la carrera de San Gerónimo se están quitando los adoquines para poner todo el piso de asfalto, con arreglo al sistema ensayado ventajosamente en algunos trozos de la misma calle.

La calle de Rompe-lanzas no se ensancha por ahora, apesar de haberse creído así al emprender las obras que en una de sus fachadas se han emprendido, y cuyo objeto es dar mayor altura a una casa. Sin embargo, según hemos oído, el ensanche se realizará mas tarde ó mas temprano, y la expropiación de la casa que se está reedificando se hará, si es necesario, tomando por tipo el valor que tenía el edificio antes de la mejora que en él se está haciendo. Así al menos lo hemos oído.

Los polacos esperan que para cuando termine la siega de las mieses tomará grande incremento la insurrección. —Una carta de Varsovia de fecha 10 del presente anuncia que dos pelotones de lanceros de cincuenta cosacos que escoltaban dos furgones cargados de numerario, han sido atacados y dispersados por los insurrectos en las inmediaciones de Lublin. La lucha duró dos horas. Los sublevados cogieron tres millones de rublos de plata y una gran cantidad de armas y municiones.

La suscripción abierta en el Banco de España en favor de las víctimas del terremoto de Manila asciende en los tres días transcurridos desde que se inauguró, a la cantidad de Rvn. 228,491-84. La lista de los señores suscritores en cada uno de los tres días referidos la ha pasado el Banco para su publicación a la Gaceta de Madrid.

El alumbrado de la ribera del Manzanares está sufriendo un gran aumento, pues además de los catorce faroles que se colocaron en el paseo de la Virgen del Puerto, se establecen 19 en la parte ulterior del puente de Segovia y en la gloria de la Cuesta de la Vega, y otros 13 en las inmediaciones del puente de Toledo. De modo que quedarán con esta reforma y las luces ya antes colocadas en las Penuelas, bastante bien alumbradas las afueras del Sur.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido ayer 1,704 fanegas de trigo de 45 1/2 a 32 1/2 rs., quedando por vender sobre 423; la cebada de 28 a 31 reales y la algarroba a 40.

El rey de Prusia ha llamado al príncipe heredero a Gastein por telégrafo. A este viaje se le dá gran importancia política.

SEGUNDA EDICION.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Constantinopla 13. Divergencias Servia sobre tres puntos. Viena 13. La cuestión sobre el treno de Méjico es enteramente personal entre el archiduque y Napoleon. El archiduque aceptará solo despues de la pacificación general del pais. Asegúrase haber en Lublin y Podlaquia once destacamentos polacos.

Los rusos han sido batidos en Chelín. Vivas discusiones, dice un periódico, entre el rey de Prusia, su hijo y Bismark. Cracovia 13. Callier derrotó un escuadron ruso que se refugió en Varsovia. Koenisberg 13. Mourawieff incendió la aldea Szeruka.

Los habitantes fueron conducidos a dos leguas de Grodno y condenados a morir de hambre. Londres 13. Las noticias de Nueva-York del día 1.º dicen que ha sido abandonado el sitio del fuerte Wagner.

Paris 14. En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, a 60 0/0; el exterior, a 60 0/0; el diferido, a 47 7/8; la amortizable, a 34 0/0. El 3 por 100 francés, a 67.45, y el 4 1/2, a 96.50. Londres 14. Los consolidados ingleses quedaron de 93 1/8 a 1 1/4.

Ayer mañana se verificó la traslación del cadáver del malogrado señor Ansel al cementerio de la puerta de Bilbao. Presidieron aquella ceremonia los señores Permanyer, Gonzalez Brabe y Rabí.

Además del señor ministro de Marina han salido esta madrugada para el real sitio de San Ildefonso los señores ministros de Gracia y Justicia y Fomento.

La Esperanza declara que los electores monárquico-religiosos deben, a su juicio, considerarse en plena libertad, tanto para concurrir ó dejar de concurrir a la votación, como para votar, caso de que se determinen a hacerlo, lo mismo por los candidatos que el ministerio combata, que por aquellos que el ministerio prohíbe ó favorezca, con tal que su conciencia les diga que, sea la que quiera la parcialidad liberal a que pertenezcan, han de perjudicar menos a la buena causa que sus contricantes.

Insiste La Epoca en la necesidad de que se agrupen los elementos conservadores liberales en la futura lucha electoral, porque de la union de esos elementos puede brotar una política firme y vigorosa, y de su desacuerdo pueden resultar grandes males para el pais.

Segun La Epoca, en el distrito de Canagas de Tineo se disponen a disputar el triunfo electoral el Sr. Suarez Canton y el Sr. Barzanallana. En los distritos de Olvera y Moron parece que luchará con los Sres. Rios Rosas (D. Francisco) y don Jorge Añón el ex-diputado de la minoría progresista Sr. Candau. De Canarias dicen que se presenta por el distrito de la Laguna el Sr. D. Manuel de Paz y Bienvenida.

Haciéndose cargo de la noticia de que el ministerio se ocupa con actividad y solícitud en preparar los proyectos de ley que piensa presentar a la discusión y aprobación del futuro Congreso tan pronto como este se reuna, a fin de que la legislatura que ha de comenzar en noviembre sea fecunda en toda clase de reformas, dice La Epoca que aplaude estos propósitos del gabinete, que, en medio de la agitación consiguiente al período electoral que atravesamos, dedica su atención a estudiar con madurez las necesidades del pais, y a procurar su satisfacción en el momento oportuno en el seno de la representación nacional.

Han quedado colocados en estado mayor de plaza todos los excedentes de este cuerpo, esceptuando tres coroneles y tres capitanes, y se van a proveer una vacante de teniente coronel y siete de segundos comandantes, correspondientes al turno del ejército. La primera la cubrirá la caballería, y los siete restantes la infantería.

El conocido literato Sr. García del Canto, tan apreciado del público por sus populares novelas, no menos que por otros trabajos literarios de mas importancia, así como por los estudios que tiene hechos y publicados en distintos sentidos sobre nuestros asuntos de Ultramar, y en especialidad sobre Manila, donde ha residido durante largo tiempo, publicará de un día a otro un curioso folleto acerca de las causas determinantes de los terremotos de aquel Archipiélago, con interesantes noticias acerca de los ocurridos hasta la fecha.

Un periódico ha visto cartas de Cataluña en que se le habla de planes de alianza electoral entre progresistas y demócratas, habiéndose tratado de las condiciones en un almuerzo dado en Mataró, a que parece haber asistido el conde de Reus y el Sr. Figueras.

Anteayer, según un periódico, debió llegar a esta corte, llamado por el telégrafo, el general Mendinueta.

Despues de concedidos los cinco ascensos a brigadieres que ha anunciado la Gaceta, quedan todavía ocho vacantes que cubrir, según cuenta de La España Militar. También hay una vacante de mariscal de campo.

Ha regresado a esta corte, procedente de las Provincias Vascongadas, el excelentísimo señor don Enrique O'Donnell, y ayer se ha encargado nuevamente de la capitanía general.

Segun carta de la Granja, anteayer tuvo la honra de ser recibido por S. M. el Sr. D. Faustino Echevarría, quien fué a solicitar el régio permiso para dar en el paseo y estanque del Retiro una ó mas grandes veladas vascas en beneficio de las víctimas de Manila. S. M., como era de esperar, se asoció a tan humanitario pensamiento, ofreciendo despachar con toda premura é interés la citada solicitud. La idea nos parece excelente y de seguros resultados, pues el real sitio del Retiro briada como ningún otro para esta clase de funciones.

El diario democrático El Pueblo se hace cargo de la declaración de El Clamor de que todos los partidos están disueltos, y pregunta:

«¿Qué es El Clamor Público, visto su artículo del jueves? Si es miembro de un partido disuelto, entonces no es nada... Si espera en la reconstrucción de este partido, es un reaccionario del progreso, que busca, como los neos, lo que ha dejado de existir. Si es demócrata, le felicitamos, porque entonces es una prueba de que vive en el porvenir.»

Cuenta un periódico que hace días que bajó a bañar un soberbio perro de Terranova en el estanque de la montaña del Príncipe Pio el criado de la cantinera del batallon de Baza, en cuyo estanque se encontraba a su vez para bañar el suyo un hombre del pueblo, y sea por efecto de un vahido, ó por descuido, cayó este al agua, yéndose a fondo, porque sin duda no conocia la natación. Apercibido el criado de la cantinera de que aquel hombre habia desaparecido de su sitio, y viéndole flotar y sumergirse sucesivamente, hizo una señal al famoso perro de Terranova y se tiró al agua con dirección al peligro. En efecto, le habia, porque el sumergido tragaba en su aturdimiento una cantidad de agua que hubiera concluido por ahogarlo; pero el Moro, que así se llama el animal bienhechor, cogió del cuello y los cabellos, y acercándole a la orilla pudo sacarle a tierra auxiliado por las personas que observaban con ansiedad, a la vez que admirados, las maniobras del perro libertador. Finalmente, se estrajó el agua al desgraciado, y vive merced al instinto de un perro; asegurándose que agradecido este hombre al beneficio que recibió de tan famoso animal, ha ofrecido 3,000 rs. por él para remunerar sus servicios inmediata y constantemente. No todo ha de ser rabiar y ocasionar estragos.

A consecuencia de la noticia dada por El Pensamiento Español anunciando algunas desgracias que se supenia habian resul-

ROSA Y TERESA.

Eran las siete de la noche. Las campanas de Nantes y de todo el término vecino tocaban arrebató a causa de la alarmante noticia de que los vandeanos venían hacia esta ciudad para apoderarse de ella.

Nantes que contenia una poblacion de sesenta mil almas, aumentada entonces con muchos emigrados de las inmediaciones, estaba defendida por muchas tropas, voluntarios, guardias nacionales y multitud de patriotas exaltados; el ejército vandeano se componia de cuarenta mil hombres mandados por Cathelineau, D'Elbeé, Boachamp, Lyrot de la Potheirie y Charrete. Así pues, era difícil prever por cuál de los partidos quedaria la victoria.

El espanto esparcido por los campos era tanto mayor, cuanto que las cabañas como los castillos no encerraban sino ancianos, mujeres y niños; aunque este canton no habiese sido todavía el teatro de la guerra, no por eso dejaba de resentirse del efecto de la guerra civil, tanto como el del etrolado de Loi e. Todo hombre capaz de tener un arma, marchaba ya hacia tiempo bajo la bandera blanca ó la bandera tricolor, y los habitantes que quedaban se guardaban muy bien de decir a qué ejército se habian unido sus hijos ó hermanos; tanto temia el pariente del republicano a los realistas y el del realista a los republicanos!

La noticia de la aproximación de los vandeanos llegó en pocas horas hasta en los pueblos mas aislados del departamento. Pero en ninguna parte causó mas ter-

ror que en un antiguo castillo situado a tres leguas de Nantes; en el que vivia la antes llamada condesa de Sannois.

—Es el toque de alarma, Sr. Berard, dijo a su arrendatario, ocupado entonces en concluir algunas cuentas con ella; no le ois?

—Me parece que sí, contestó Berard; pero es muy lejos.

—Hacia la parte de Nantes, dijo madame de Sannois, poniéndose pálida como la muerte.

—Si no temiera dejar sola a la señora condesa, en el estado que la veo, dije el arrendatario, iria a saber lo que puede ser.

—Id, id, querido Berard; pero os ruego dejéis de llamarme señora condesa. Berard tomó su sombrero y salió sin responder nada a esta última orden, sino con un respetuoso saludo.

Viuda desde el principio de la revolución de un marido a quien adoraba, madame de Sannois, en el miedo de las turbulencias que se anunciaban, ya habia salido de Paris para volver al sitio de su nacimiento, llevando consigo a su hijo, único sobre el que cifraba para lo sucesivo toda la dicha de su vida. La nueva estancia que escogia le agradaba tanto mas, que esperaba vivir en un retiro absoluto; porque el castillo en que habia nacido, aunque poco lejano de los pueblos, y situado en un delicioso valle, no tenia otra vecindad que la casa del colono y unas veinte chozas.

Durante el primer año de su viudez, en efecto Mme. de Sannois encontró en este

asilo, si no la dicha, al menos la mas perfecta tranquilidad. Su hijo Alberto acababa de cumplir quince años; ella gozaba con delicia de los adelantos que le veia hacer en sus estudios, cuando el ayo que habia traido de Paris, cansado de vivir en una soledad tan completa, la dejó. El horizonte político se oscurece cada vez mas; la gran agitación que reina en Bretaña; la activa vigilancia que se empezaba a ejercer con la nobleza, todo decidió a Mme. de Sannois a ceder al consejo de un anciano pariente, que le escribió induciéndola a poner a su hijo en un colegio de Nantes. Esta separación, bien cruel en verdad, aseguraba a su querido hijo un asilo seguro hasta acabar su educación, época en la cual se podia asegurar ver la calma restablecida en Francia. Alberto vivia, pues, en este colegio hacia ya diez y ocho meses; su madre le iba a visitar de cuando en cuando, cualesquiera que fuesen los peligros que pudiesen resultar para ella de separarse de este retiro; cuando el suceso de que hemos hablado mas arriba vino a poner en alarma este pacífico valle.

A la vuelta de Berard no tuvo necesidad Mme. de Sannois de preguntarle para estar segura de las grandes desgracias que se preparaban. Sabia que Berard era un valiente; de manera que, si no hubiera tenido una niña, que amaba mucho, hubiera acompañado a su hijo Guillermo, hasta la frontera; pero que, en realidad, habia ido a juntarse con el cuerpo de Charette, en el Vendée. Despues de haber titubeado largo tiempo en decir la verdad a Mme. de Sannois, Berard se vió en fin obligado a decirle que la ciudad de Nantes estaba amenzada de un sitio.

—Ah! Hijo mio! Hijo mio! esclamó; quiero ir a buscarle! Haced enganchar el coche, un carro, cualquier cosa, Berard, con tal que sea pronto. Y la pobre madre andaba por el cuarto fuera de sí.

—El peligro seria para vos, señora, respondió Berard; voy a montar a caballo y a ir yo mismo. Como soy muy conocido no puedo fundir sospechas, y es prometido entrar aunque tuviese que saltar las murallas. Antes de media noche tendreis noticias del señorito Alberto.

—A él es a quien es menester que traigais, dijo Mme. de Sannois en el colmo de la desesperación; los vandeanos tienen artillería y harán fuego contra la ciudad... —Pues bien, procuraré traerla. Me la entregarán; porque es muy natural que los padres quieran sacar a sus hijos de una ciudad sitiada.

—Voy a escribir al director del colegio,

dijo Mme. de Sannois, y con mano trémula trazó algunas líneas, que no bien recibió Berard, partió como el relámpago.

Difícil seria pintar la horrible angustia de Mme. de Sannois cuando se quedó sola. Todos sus dependientes se apresuraban inútilmente a darle noticias tranquilizadoras; uno decía que los vandeanos estaban a mas de diez leguas; otros que no venian y que era una falsa alarma. Madame Sannois no creia nada que pudiera tranquilizarla; pues su imaginación la hacia ver ardiendo la ciudad y su hijo degollado en las calles inundadas de sangre.

Pensando que desde la azotea del castillo podia ver el camino real, se decidió a subir a ella. Aquella magnífica campiña tenia un aspecto siniestro; los campos desiertos; solo la generala y el rebato se oian por todas partes. Solo se veian por el camino de Nantes tropas, artillería y pelotones de voluntarios armados que iban al socorro de la ciudad. La inminencia del peligro podia juzgarse por la rapidez de su marcha.

—Berard llegará demasiado tarde! dijo Mme. de Sannois, y yo perderé a mi hijo.

La desgraciada, sucumbiendo a su dolor, se puso mala.

Llevaronla sus criados a su habitación. Berard no parecia: cinco horas se habian pasado desde que se marchó, cuando hacia media noche se oyó el ruido de un caballo a galope.

—La verja! ¡abrid la verja! esclamó Mme. de Sannois.

Y la pobre madre, mas pronta que ninguno de los presentes, echa a correr, atraviesa los patios, llega a la verja y su hijo se arroja en sus brazos.

—Ahora que le teneis, dijo Berard tirando al aire su sombrero, ya pueden tomar la ciudad cuando quieran; y creo que la tomarán, continuó en voz baja.

—Silencio, Berard, dijo Mme. de Sannois con espanto, pero con dulzura, porque no podia reñir formalmente al que le traia su hijo. Contadme mas bien cómo habeis conseguido para traerme a este hijo querido del tumulto en que sin duda os habeis visto en peligro.

—Tanto como en mi cuarto, respondió Berard; todavía se entra y sale sin dificultad en la ciudad, porque no esperan a los realistas sino es lo mas pronto mañana. Fuí al colegio, entregué la carta, y como lo que desean es economizar bocas inútiles, me entregaron al joven; le monté a la grupa haciendo correr a la yegua,

tado del descarrilamiento de un tren en la Venta de Baños. Los representantes de la empresa le han comunicado la copia del parte relativo a dicho descarrilamiento expedido por el jefe de explotación, y que dice así:
«Me apresuro a poner en conocimiento de Vds. que el tren correo núm. 10 de ayar 9 del corriente, á la llegada á la estación de Venta de Baños descarriló en la aguja de entrada, y que este incidente no tuvo por fortuna otra consecuencia que el pequeño retraso sufrido por el mencionado tren.»

La France niega que el emperador Napoleón reciba el 15 de agosto al cuerpo diplomático.

El correo de Méjico que acaba de llegar á Saint-Nazaire debe traer detalles circunstanciados de lo ocurrido en la capital de aquella república para elegir al archiduque Maximiliano emperador de Méjico.

El Daily-News ataca la política francesa en Méjico, y cree que el archiduque Maximiliano no aceptará el trono que se le ha ofrecido.

El archiduque Maximiliano llegó el día 11 á Viena para asistir á un consejo de familia.

La debatida cuestión del trazado del trozo de la carretera de Alicante á Játiva que debe unir aquella capital con Gijona sigue agitando todavía, aunque afectando, según parece, nueva forma, pues los mismos pueblos que habían dirigido exposiciones pidiendo la alteración de aquel trazado para conducirlo por el valle de Castalla, acaban de hacer nuevas exposiciones pidiendo que se someta el asunto al exámen de la ciencia, cuyo fallo están decididos á aceptar.

La Gaceta de la Alemania del Sur dice que si el archiduque Maximiliano acepta el trono de Méjico, esto probará que existe la mejor inteligencia entre Austria y Francia, tanto en la cuestión mejicana como en las demás.

Un periódico ministerial austriaco el Fremdenblatt se muestra favorable á la aceptación del trono de Méjico por el archiduque Maximiliano.

El vapor de guerra que ha traído al puerto de Valencia á los embajadores de Túnez se vé favorecido por numerosos visitantes, que son recibidos con esquisita amabilidad por los cultos africanos que lo tripulan. Entre la gente joven había corrido la voz de que sus camarotes encerraban un pequeño harem, y el atisbar á las escondidas odaliscas es el objeto de muchas visitas; pero ningún rostro femenino, ni aun cubierto con el oriental ve-

lo, han podido descubrir los exploradores, que han visto burladas por ahora sus esperanzas de apreciar los quilates de la belleza de las tunecinas.

Anoche á última hora recibimos de la Agencia Havas el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:
Veracruz 17.

Se confirma la elección del príncipe Maximiliano.

Los franceses tratan de ocupar á Tampico y Matamoros.

Un crucero francés ha capturado en las aguas de Matamoros un barco inglés con diez mil fusiles.

Anoche á última hora recibimos el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO:
Vigo 16.

Ha llegado el correo de las Antillas (Príncipe Alfonso) en 14 días y 18 horas de navegación, á las cinco y media de esta tarde. Conduce el cuarto batallón de infantería de Marina.

A la salida del correo no ocurría novedad en la isla de Cuba.

BOLESA.—COTIZ. OFIC. DE AYER 14.

Table with columns: Ult. pr., De Jun. 2.000, 98-75, etc. listing various financial and market data.

CAMBIOS (Londres á 90 d. fecha. 60-05)

ESPECTACULOS DE HOY.

CIRCO DEL PRINCIPE ALFONSO.—Habrán dos funciones de ejercicios ecuestres y gimnásticos.—Una á las cinco de la tarde y otra á las nueve de la noche.

CIRCO DE PRICE.—Habrán dos funciones.—A las cinco de la tarde y á las nueve de la noche, con la 19 y 20 representación de la gran pieza mímica, que tantos aplausos ha recibido, titulada: El bandolero de las montañas de Calabria, con el terrible salto del puente cortado.—Últimas representaciones de los elefantes.

ELISEO MADRILEÑO.—Jardín de recreo en el paseo de Recoletos.—De siete á una de la noche.—Gran concierto extraordinario y aniversario de la constitución de la sociedad, con la orquesta y coros del teatro Real y fuegos artificiales.

PARAISO.—A las siete de la noche.—Gran baile campestre en el que habrá una vistosa exposición de fuegos artificiales.

DIARIO DE MADRID.

Santos del día 15.—La Asunción de Nuestra Señora.

Cultos.—Se gosa indulgencia plenaria de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de Santa María, donde se celebrará función á Nuestra Señora de la Almudena; será orador en la misa solemne D. Pedro de Seras y Oliva, y por la tarde completas y procesion de reserva.—En las parroquias conventos de religiosas y capilla de Palacio habrá misa mayor con manifestos.—Se celebrarán solemnes funciones á la Santísima Virgen bajo diferentes advocaciones, y serán oradores en la misa mayor en San Ignacio á la Virgen do Begoña, D. Santos La Hoz; en San Justo á Nuestra Señora del Pópulo y Amparo D. Felipe Velazquez; en San Cayetano á la del Tránsito D. Miguel de las Torres, en Capuchinos á la Divina Providencia D. Luis Peralta, en San Marcos y en la capilla de la calle de la Paloma D. Ambrosio de los Infantes y D. Eugenio Aguado; en las monjas del Caballero de Gracia á la del Olvido D. Joaquín Cerral.—Termina la novena de la Virgen del Buen Consejo en San Isidro, y predicará en la misa mayor D. Juan Barbero, y en los ejercicios de la tarde el Sr. Infantes.—Continúan las novenas de la gloriosísima Filomena en Santiago, y la de San Roque en San Plácido.—En la iglesia de Nuestra Señora de Atocha dará principio una solemne novena á María Santísima su escelsa titular; predicará en la misa mayor D. Mariano Puyol y Anglada, y por la tarde completas, letanía, salve y reserva.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora del Tránsito en el Cármon Calzado, San Cayetano, ó la Medalla Milagrosa en San Ginés.

—La real archicofradía de la Purísima Concepción de María Santísima, venerada en la Medalla Milagrosa, celebrará mañana en la parroquia de San Ginés, donde se halla canónicamente establecida, una función solemne con motivo de cumplirse el décimo tercer año de su instalación. Por la mañana será orador el licenciado en sagrada teología Sr. D. Pedro Alcántara Palomeque y por la tarde el señor D. José Fernandez Losada.

—La novena á Nuestra Señora de Atocha que empieza mañana en su renombrado santuario, será costeada por la familia real y predicarán varios distinguidos oradores sagrados. Todos los días habrá misa mayor á las nueve de la mañana y se administrará la sagrada comunión á los fieles que concurran con este objeto.

Orden de la plaza.—Servicio para el día 15.—Parada: Baza y Llerena.—Jefe de día: señor teniente coronel segundo comandante del primer regimiento de ingenieros D. Tomás Martínez y Rodríguez.—Visita de hospital: Saboya.—El general gobernador, Quesada.

ANUNCIOS.

UN JOVEN DE 25 AÑOS DESEA ENCONTRAR una colocacion para ir á la Habana en clase de sirviente: tiene personas que respondan de su conducta. En la calle de Santa María, núm. 10, tienda darán razon.

UNA SEÑORA QUE NO HA TENIDO casa de huéspedes desea hoy en su compañía uno ó dos caballeros con asistencia ó sin ella. En la calle de la Salud, núm. 3, bajo, darán razon.

SE CEDE CON GRAN VENTAJA LA tienda de la calle del Olivo, núm. 33, donde se vende una buena péndola.

EL ESPECIAL.—COLEGIO DE SEGUNDA clase incorporado al instituto de San Isidro. Se halla abierta la matrícula calle Ancha de San Bernardo, 73, principal. Se remiten reglamentos á provincias y se dan por el director D. José María Ponte, cuantas explicaciones se deseen.

CHOCOLATE DE ALICANTE, DE LA acreditada fábrica de D. José Ribera Guarnes. Precio: 4, 5, 6, 7, 8 y 9 rs. libra. Unico depósito en Madrid: calle de Cádiz, núm. 9, ultramarinos de la Mallorquina.

COMPANIAS ASEGURADORAS.

HISPANO-PORTUGUESAS.

CONSEJO DE ADMINISTRACION.

Excmo. Sr. D. Ventura Diaz, propietario, presidente. Excmo. Sr. D. Cayetano Urbina, senador, propietario, vicepresidente. Ilmo. Sr. D. Gabino Gaseo, propietario, Señor Marqués de Nevares, propietario. Sr. D. Pedro de Echevarria, propietario. Sr. D. Luis Mangano, propietario. Sr. D. Francisco Paez de la cadena, propietario.

Excmo. Sr. D. José Sanchez Ocaña, propietario. Excmo. Sr. D. Ramon Anglés, propietario. Ilmo. Sr. D. José Juan Navarro, propietario. Señor Conde de Alvar Fañez, propietario. Señor conde de Clonard, propietario, secretario.

Belegado del gobierno de S. M., Sr. D. Ramon Leandro Malato. Director general, Sr. D. Nicolás Hurtado. Director adjunto, Sr. D. Adrian Garcia Hernandez. Secretario general, Ilmo. Sr. D. Francisco Argüelles.

Tres años cuentan ya de existencia legal estas compañías. En este período han llenado sus obligaciones con religiosidad, y exactitud. Los labradores y ganaderos que vieron desaparecer el fruto de sus afanes y trabajos por los rigores del tiempo, han sido puntualmente indemnizados.

LA AGRICOLA.

Asegura todas las cosechas. Ventajas. La seguridad de todo labrador de no perder el fruto de su trabajo siempre que sus cosechas sufran un siniestro, ó lo que es lo mismo, saber qué para el asegurado hay buenas cosechas, aunque estas se pierdan.

LA GANADERA.

Asegura los ganados que mas utilidad prestan al labrador. Ventajas. Están al nivel de las que produce «La Agrícola.» Para un labrador, sus ganados constituyen parte de su capital. Asegurándolos en la compañía, nada ha perdido, nada puede perder si es socio. Madrid.—Arenal, 26.

de manera que no hemos tardado una hora desde Nantes aquí.

—Qué fortuna que no hayais tenido ningún contratempo! exclamó Mme. de Sannois, entrando hácia el castillo besando á su hijo.

—Solo hemos encontrado, replicó Berard, una veintena de desesperados que nos han hecho gritar: ¡Vivan los nanteses, viva la república! Como me iba solo á caballo y lo que se trataba era de continuar el camino, he gritado cuanto han querido, pero esto no me importa.

—Habeis gritado, amigo Berard? le dijo sonriendo Mme. de Sannois.

—Y yo tambien mamá, he gritado: ¡Vivan los nanteses! dijo Alberto. Esos valientes no iban á defender su ciudad... contra franceses desgraciadamente, añadió el joven suspirando. Ah! cuándo se acabará esta horrible guerra!

El arrendador hizo un gesto mientras que Mme. de Sannois se felicitava de que las ideas adquiridas en el colegio, alejasen á su hijo de mucho entusiasmo por los vandeanos. Su clase, sus costumbres, sus opiniones, la hacían vandeana de corazón; hubiera dado su fortuna, su sangre tal vez, por ver triunfar á los realistas; pero dar su hijo era demasiado.

Durante tres días no se recibió en el valle verdadera noticia de lo que pasaba en Nantes, por las pocas personas que dejaban el centro de actividad, por el país desierto que le rodeaba.

Aunque el arrendador Berard no cesaba de ir á las aldeas vecinas, hasta el cuarto día que llevó su paseo hasta los alrededores mismos de la ciudad, no se pudo saber lo que verdaderamente pasaba; volviendo á la noche con la noticia de que Nantes estaba totalmente cercada, que el cuerpo de Charette (el que mas le interesaba á causa de tener en él á su hijo) estaba colocado de manera de formalizar su ataque por el puente de Rousseau, que los jefes realistas habían intimado á las autoridades la rendición bajo pena de sufrir los rigores de la guerra, y que se esperaba la respuesta.

Esta respuesta fué una repulsa; y el ataque que empezó al día siguiente fué tan vivo así como la defensa, que en mas de diez leguas á la redonda no se oyó durante veinte horas sin cesar otra cosa que el estampido del cañon.

Pero antes de ser de día cesó de repente; y como en el castillo, lo mismo que en la quinta, nadie se había acostado, Berard y otros muchos salieron por diferentes sitios circunvecinos, con el fin de saber si Nantes había sido tomado, ó si los van-

deanos habían huido. El jóven Alberto no fué el último á ir á informarse; pero con el deseo de no inquietar á su madre, cogió la llave de una puertecita del parque que daba al campo.

Apenas acababa de abrirla cuando vió llegar á un jóven de su edad, pálido, andando con trabajo y que parecia sucumbir á la fatiga. Un sombrero sin escarapela, un pantalón y una casaca de indefinible color, dejaban la duda á qué partido podría pertenecer este jóven, que indudablemente se había batido; pero que seguramente no era del partido del vencedor.

—Si teneis algun resto de piedad en vuestro corazón, le dijo aproximándose á Alberto, permitidme entrar en el parque para descansar una hora.

—Entrad, le contestó Alberto, cerrando tras sí la puerta; venid al castillo y se os socorrerá.

—Al castillo? replicó el fugitivo echando una mirada en torno suyo. No pertenece á Mme. de Sannois?

—Sí, á mi madre.

—Ah! si fuérais á decirle que José Dirval muere de hambre á la puerta de su casa, no me rehusaría el socorro; me conoció cuando niño; mi padre era administrador del suyo, y...

No pudo acabar, apoyóse contra un árbol, próximo á desfallecer.

—Estais herido? le preguntó Alberto apresurándose á sostenerle.

—No, contestó José, que pareció reanimarse; pero no he comido nada desde ayer que empezamos el ataque, y los republicanos nos perseguían por todas partes desde las tres de la mañana.

Ya no quedaba duda que su protegido era un vandeano y Alberto no creyó prudente esponerlo á las miradas de los habitantes del castillo. Le dijo que le iba á traer alguna cosa de comer que reparase sus fuerzas antes de introducirlos secretamente en casa de su madre.

José contestó á esta oferta con una sonrisa de agradecimiento, y se acostó en la yerba muerto de cansancio y de necesidad.

Pocos minutos despues volvió Alberto con una botella de vino y un enorme pedazo de pastel que colocó delante del vandeano, cerca del cual se sentó. Su respeto hácia el desgraciado le impedia dirigir ninguna pregunta.

Contentábase con mirarlo, el cual comía y bebía con mucha mas moderación que la que Alberto podía pensar.

José, al comer algunos bocados daba profundos suspiros levantando al cielo

el momento en que creyó que era ya tiempo de despedirse.

Durante este día y la noche siguiente Billy Petterson solo pensó en Dolly, quien á su vez no dejaba de hacerlo en el nuevo señor, cuando al día siguiente volvió á la quinta. Está vez fué solo. El Sr. Nicod estaba en el campo y solo halló á Dolly trabajando en la sala. Sin aparecerle percibirse de la confusión que su imprevista llegada le causaba, sentóse á su lado y empezó á hablarle de cosas indiferentes; despues continuó preguntándole por qué le había turbado su vista la vispera.

—Una semejanza, la mas completa, contestó la jóven dirigiendo una tímida mirada al rico propietario de L...

—Entre mí y tal vez un amigo, replicó Billy.

—Oh, si, un amigo, un amigo querido, replicó Dolly, con un acento al que Billy no hubiera podido resistir sin el extremo deseo que tenia de asegurarse enteramente de su dicha; os pareceis, ó mejor dicho se parece tanto á su merced, añadió Dolly tomando un aire respetuoso, que creia volverle á ver, aunque desgraciadamente dudo que viva ahora.

—Así, pues, hace mucho tiempo que os habeis separado.

—Doce años. Y de pregunta en pregunta tuvo Billy el placer de oír su propia historia desde el día de su nacimiento, hasta el en que los alguaciles del tribunal le llevaron á la cárcel, dando tal vigor é interés á su narracion que le impi-

dió observar la turbacion de su oyente.—Por último, aquí todo el mundo reconoció su inocencia: el conde de Werstein escribió á mi padre; en cuanto á mí no necesitaba carta alguna: estaba segura que Billy no era culpable.

Billy conmovido en extremo y demasiado feliz para disimular por mas tiempo, había cogido la mano de Dolly, acercándola á sus labios y próximo á darse á conocer cuando Nicod entró en la sala.

Sabiendo que había llegado su jóven señor, venia cargado el henrado colono con un legajo de las cuentas relativas á los últimos años de su arrendamiento. Suplicando á Billy que se sentase en una mesa cerca de la cual Dolly, que no podía decidirse á dejar su sitio, volvió otra vez á ponerse á trabajar. Habló y contó Nicod largo rato sin ser oído; pero lo que mas fijó su atencion fué cuando llegó á la relacion de las cruces pérdidas que había sufrido, porque entonces los ojos del anciano se inundaron de lágrimas.

—Demasiado feliz, dijo enjugándose las con la mano despues de haber sido uno de los mas ricos colonos de Escocia; si las bondades de su merced me sacan de la miseria y á mi pobre Dolly, porque solo por ella he sentido mi ruina, porque sin dote no hay marido y la pobre niña morirá soltera.

—Pues se equivoca, replicó Billy, porque si queréis, señor Nicod, yo seré su marido y este el dote, prosiguió arrojando un chelín sobre la mesa de Dolly.

FIN.

EN LA CALLE DE CARRETAS, NUMERO 22, TERCERO DERECHA, SE ADMITEN HUÉSPEDES A 8 RS., CON PRINCIPIO.

Advertisement for R. I. P. featuring a portrait of D. MARIA DEL PILAR SOBAUS DE DIAZ MORENO, fallecido el 16 de agosto de 1862. Text describes a religious service on Sunday 16th.